Zadania powtérzeniowe, s. 65

Zestaw D - modele rozwigzan zadan otwartych

Numer
zadania

2. b)

Etapy rozwigzania zadania

Wykonanie rysunku pomocniczego oraz zapisanie zaleZnosci: a +b=2p

a=|AB|
b=|CD|
|AD|=[CB|=p

Obliczenie dlugosci ramienia trapezu: p=4 cm

Zauwazenie, ze w trapezie rownoramiennym a + b =2|AE|, i wyznaczenie stad [AE|=4 cm
Obliczenie dtugosci odcinkéw CE i EB: |CE|=2+/3 cm, |[EB|=2 cm

Obliczenie diugosci podstaw trapezu: [AB|=6 ¢cm, |DC|=2 cm

Wykonanie rysunku pomocniczego

B
Zauwazenie, ze trojkaty ADE 1 ABF sa podobne, oraz zapisanie proporcji: % = % = %
Obliczenie diugosci bokdw rownolegloboku: [AB|=5 cm, |[AD|=3 cm
Obliczenie: sina = % icosa= %
Obliczenie z twierdzenia cosinuséw diugosci przekatnej DB: |[DB|=4 cm
Obliczenie z twierdzenia cosinuséw dlugodci przekatnej AC: |AC| =2/13 em

Obliczenie z twierdzenia cosinuséw cosinusa kata rozwartego y miedzy przekatnymi:

_2/13
13

cosy =
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Zadania powtorzeniowe, s. 65

Etapy rozwigzania zadania

Wykonanie rysunku pomocniczego
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Zapisanie twierdzenia sinusow: Sn30° 2R, gdzie R jest promieniem okregu opisanego na trojka-
cie, i obliczenie stad dtugoéci boku a: a=2

Skorzystanie ze wzoru na pole trojkata P = %bc sin30° i zapisanie zaleznoéci: be=4./3

Skorzystanie z twierdzenia cosinuséw i zapisanie zaleznoéci: b2 + ¢2 —\/3bc=4

Zapisanie ukladu réwnan:
be=4v3
b*+c*—\/3bc=4
Podanie dlugosci bokéw: b =2, c=2+/3 lub b=2v/3, ¢ =2 i zauwaienie, 7e jest to taki sam trdjkat

: . Iy _ atb+c . - : : f s : .
Skorzystanie ze wzoru na pole tréjkata P = “Z*£r i obliczenie promienia okregu wpisanego:

r=2v3-3

Zapisanie zaleznoéci: a? = x*(13 — 12cosa) na podstawie twierdzenia cosinusow dla trojkata
ADC, gdzie a=|AC| i x=|DB]|

Skorzystanie z twierdzenia cosinusow dla tréjkata DBC i zapisanie zaleznoéci:

a* = x*(10 - 6cos(180° — a)) = x*(10 + 6 cos )
Obliczenie cos&: cosa =
Odczytanie z tablic trygonometrycznych: o = 80°

Wykonanie rysunku pomocniczego

50

A 1,5+/3

Obliczenie dlugosci odcinka DB: |DB|=3+/7

Zauwazenie, ze promien okregu opisanego na trapezie ABCD jest réwny promieniowi okregu
opisanego na tréjkacie ABD
Poréwnanie wzoréw na pole tréjkata ABD: P=1-6v/3-1,5= —GVG’T‘}&V—E

Wyznaczenie promienia okregu opisanego na trapezie: R = 3/7
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zadania

6. a)

6. b)

8. a)

Zadania powtorzeniowe, s. 65

Etapy rozwigzania zadania

Wykonanie rysunku pomocniczego
Y ) p 24

Zauwazenie, ze w trapezie réwnoramiennym ABCD:

AB|+|DC|=2|AE]|

Zapisanie pola trapezu w postaci: P =|AE|h

Wyznaczenie z tréjkgta AEC: h=dsina, |AE|=dcosa
Zapisanie pola trapezu w postaci: P = %dz sin2a
Zapisanie obwodu w postaci: Obw =2(|AB|+ |DC|)

Wrylkorzystanie obliczent z podpunktu a) i zapisanie: Obw =4|AE|=4d cosa

Oznaczenie pdl tréjkatéw: Paass = x 1 Pyrg = y oraz zauwazenie, ze Pgys =2x 1 Poyg =3y
Obliczenie pola trojkata AMC: Payye =220
Obliczenie pola trojkata ALB: Pypp =165

x+4y=220

Zapisanie ukiadu rownari:
3x+y=165
Rozwigzanie ukladu rownan: x =40, y=45

Obliczenie pOl tr(’)jkqt{ﬁw: Paprs =40, Ppyrs =80, Parg =45, Popg =135

Wrykonanie rysunku pomocniczego
D C
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Zapisanie dlugo$ci podstaw: [AB| = 6x, |DC|=2x

Wyznaczenie dlugosci odcinkéw: |AE

=00

EB|=4x

Zapisanie twierdzenia Pitagorasa dla tréjkata AED: 4x? +12 = 16x? i obliczenie x =1
Podanie dlugosci ramienia: |AD|=4x =4
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Zadania powtérzeniowe, s. 65-66

Numer
zadania

8. b)

10.

Etapy rozwigzania zadania

Obliczenie dtugosci przekatnej na podstawie twierdzenia Pitagorasa dla tréjkata EBD:

|DB|=2v/7
Obliczenie cosinusa kata ABD: cos|4ABD|= 2—/‘{—?

Wykonanie rysunku pomocniczego i obliczenie dtugosci odcinkéw AB i DA: |AB| =15, |DA|=6

B
N

9 [

C = A

Obliczenie cos 8: cos f = 2

Skorzystanie z twierdzenia cosinusow dla tréjkata BCD i obliczenie dtugosci CD: |CD|= 18v/5

5

S

Skorzystanie z twierdzenia cosinuséw dla tréjkata BCD i obliczenie cosinusa kata y: cosy = =

3 R T
Obliczenie sin f: sin =
Skorzystanie z twierdzenia sinusow dla trojkata BCD i obliczenie promienia okregu opisanego na

tym tréjkacie: R = c”ﬁ;ﬁ

Obliczenie pola tréjkata BCD: P= 1|BC|-|BD|-sinf = 1&2

5

Skorzystanie ze wzoru na pole tréjkata BCD: P= @L‘BZM
wpisanego w ten trojkat: r= 3 (5-/5)

-7 i obliczenie promienia r okregu

Oznaczenie miar katow
i |¥CBE|=180°-p

¥BAC|= a i [$ABC|= § oraz zauwazenie, ze |$CAD|=180° — «

B

2

Zauwazenie, ze |[$DCA

=%, |%ECB

Obliczenie miary kata y =[XECDI: y =90° + 3 {a + ) = 135°

|ED]

Wykorzystanie twierdzenia sinuséw dla tréjkgta ECD: e

opisanego na trojkacie ECD

=2R, gdzie R jest promieniem okregu

Zauwazenie, ze |ED|=2p oraz sin|§ECD|= %

Wyznaczenie dlugosci promienia: R = p\/i



Zadania powtdrzeniowe, s. 66

Etapy rozwiazania zadania

Numer
zadania
Wrykonanie rysunku pomocniczego
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11. B

= 5, czyli trojkat APD jest réwnoramienny i |[DP|=6

Uzasadnienie, 7e |4 APD| =

T

i o E
hy

Zauwazenie, ze trojkaty ABS i PDS sg podobne, wiec:

Zapisanie zaleino$ci Papcp = 2P4gs W postaci:
IO;x (h] £ hz} = 10}’!1

Obliczenie: x=2,5i |DC|=8,5
Wykonanie rysunku pomocniczego i zauwazenie, ze |0 Oz = 2r, gdzie  jest promieniem kot

12.
Lia=60°

Obliczenie: cosa = 5
Obliczenie diugosci odcinka O;B: |01 B|=+/3r i pola czworokata AO,BOy: Py = /372

Wyznaczenie pola wycinka kota AO;B: P, = %mz

Zapisanie pola zacieniowanej figury jako: P=P; - P, = 3@”’ -

3nP

= . 2 _
Wyznaczenie pola kota: § =7 = T -

195



196

Zadania powtoérzeniowe, s. 66-67

Numer
zadania

13.

14.

15.

Etapy rozwigzania zadania

Wykonanie rysunku i wprowadzenie oznaczen

Zauwazenie, Ze skoro na czworokacie ABCD mozna opisa¢ okrag, to f3=180° — «
Skorzystanie z twierdzenia cosinusdw dla tréjkatow ADC i ABC:
x*=5"+4*-2-4-5cosa=41-40cosa

x*=22+32-2.2-3cosB=13-12cos =13+ 12cos

Wyznaczenie wartodci cosa: 41 —40cosa =13 + 12 cosa, stad cosa = ]1,’

znaczenie x: x2 =41 —40. L = 223 covli x =+ /233
Wyznaczenie x: x°=41-40-5 =22, czylix =4/ 35

Wykonanie rysunku (odcinki AB i EF przedtuzamy do przeciecia w punkcie G)
D FC

A BG

, |4CEF|=|4BEG

Zauwazenie, 7e trojkaty ECF i EBG sg przystajace (|CE|=|BE
katy sa prostokatne), zatem |EF| = |EG]|

oraz oba troj-

Zauwazenie, ze trojkaty AEF i AEG sa przystajace (|EF| = |EG
AE jest ich wspdlng przyprostokatna), zatem |{EAF|= |3 EAB]

, oba trojkaty sg prostokatne oraz

Oznaczenie punktu przeciecia prostych ME i CD przez N

Zauwazenie, ze trojkaty AME 1 DNE sa podobne na podstawie cechy KKK, czyli ﬁ‘gﬁ = ||11))’;'||,
oraz wyznaczenie [DN|= 2|AM]

s, " - . . |Bp| _ |DP|
Zauwazenie, ze trojkaty MBP i NDP s3 podobne na podstawie cechy KKK, czyli 1= = 1B
oraz zapisanie |BP|= %

Wrykazanie, ze |BP|=6|DP|



Zadania powtdrzeniowe, s. 67

Numer

; Etapy rozwigzania zadania
zadania Py 3

i’ i - i i senia: z 1)
Wykonanie rysunku pomocniczego i podanie zatozenia: x € (0, 5

D x F 1-x (5

16.

Zapisanie wzoru na pole tréjkata AEF:

P=1-Pspp—Prcr—Papr
Wyznaczenie P(x): P(x)=x*- Jx+3
Wyznaczenie wspolrzednej x,, wierzcholka paraboli: x,, = i i podanie odpowiedzi

Wykonanie rysunku pomocniczego
¥ ¥ P g

E S

17. /

Zauwazenie, ze |AD|=|CG

oraz |DC|=|CF|

Zauwazenie, ze | D CB|= 180° — a oraz |4FCG|=360° — (90° +90° + 180° - a) =«

Zauwazenie, ze trojkaty ACD i CFG sa przystajace, wiec |AC|=|FG

Obliczenie miar dwoch katow wpisanych opartych na tukach Py Pjg oraz P Psa:
'<)1P1(,P1P11| =37,5°, H’Plpupgz: =J75°

18.
Obliczenie miary kqta P11APg: |'§P11AP15| =180° - (1800 -22,5°- 37,55) =60°
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